

# 明确家暴证据认定标准!

## 公安部等九部门联合印发意见

据公安部网站消息 近日,公安部、中央政法委、最高人民法院、教育部、民政部、司法部、国家卫生健康委、全国妇联、国务院妇儿工委办联合印发《关于加强家庭暴力告诫制度贯彻实施的意见》(以下简称《意见》),旨在进一步发挥家庭暴力告诫制度作用,积极干预化解家庭、婚恋矛盾纠纷,有效预防和制止家庭暴力,维护平等、和睦、文明的家庭关系,促进家庭和谐、社会稳定。

《意见》共24条,采取条款式结构,对告诫制度的实体和程序规范、告诫制度与相关制度的衔接、告诫制度的具体实施等分别作出了明确规定。

针对社会关注度较高的家庭暴力证据标准等问题,《意见》明确,公安机关认定家庭暴力事实的基本证据条件包括:加害人对实施家庭暴力无异议的,需要加害人陈述、受害人陈述或者证人证言;加害人否认实施家庭暴力的,需要受害人陈述或者证人证言以及另外一种辅证。同时,明确了公安机关认定家庭暴力事实可以适用的辅证类型,包括记录家庭暴力发生过

程的视听资料,家庭暴力相关电话录音、短信、即时通讯信息、电子邮件等电子数据,亲友、邻居等证人的证言,当事人未成年子女所作的与其年龄、智力相适应的证言,加害人曾出具的悔过书或者保证书,伤情鉴定意见,医疗机构的诊疗记录,相关部门单位收到的家庭暴力投诉、反映或者求助记录等8类证据。

聚焦落实严格规范公正文明执法要求,《意见》在明确出具告诫书情形、告诫书内容以及细化告诫实施流程等方面作出规范。如明确规定家庭暴力情节较轻、依法不予治安管理处罚的,公安机关可以对加害人给予批评教育或者出具告诫书;家庭暴力事实已经查证属实、情节较轻且具有因实施家庭暴力曾被公安机关给予批评教育等多种情形之一的,一般应当出具告诫书;家庭暴力情节显著轻微或者家庭暴力情节较轻且取得受害人谅解的,公安机关可以对加害人给予批评教育等。《意见》还对家庭暴力告诫书的样式、内容作出规范,并将有关法律条款摘录附注。

据中新网

# 大批本科专业按下“暂停键”

## 只为调整和转型

本科专业布点撤销,招生停止,网络上有关“专业无用论”的恐慌、焦虑讨论甚多。记者在采访多位学生时,言谈之间也能感受到学生对本专业布点被撤销后的各种担忧。

必须说明的是,专业布局点的撤销并不等同于专业的彻底消失,也不能理解为市场对此类方向人才需求的不复存在,更不能让“专业知识无用论”充斥网络。市场在变、需求在变、人才也要变。这一场专业的集体“退场”,不应该被解读成这些专业的“悲歌”。站在新的历史转折点,专业设置必须改、必须变、必须转。

若将视野放宽,从长远来看,这一轮大批本科专业被集体按下了“暂停键”,是给专业调整与转型留下了反思复盘的时间。

记者在采访中国人民大学新闻学院副教授孙利军时,深刻体会到编辑出版学专业“由热变冷”“由冷向强”的发展过程。正如孙利军所言,市场对于编辑出版学人才的需求持续存在,但过去的培养方式显然不能满足市场的需求。“暂停”之后,编辑出版学专业经过“复

盘”,围绕新时代出版工作使命任务,转向了高层次的硕博研究生培养,优化设置出版相关专业和研究方向,推动出版学科专业高质量建设。

实际上,近年来,多所大学的本科专业持续在调整:一些曾经热门的专业因滞后于经济发展所需逐步停招、被撤销;与此同时,一批服务国家战略、产业需求、地方发展的新专业兴起,跨学科建设、人工智能交叉融合的创新专业应运而生,对传统专业进行升级改造。

与之相对应的是,多所高校的本科专业改革方案也在同步进行中:从教师、教学、教材等方面进行全方位改革和探索,以市场需求为导向,以产教融合为方向,培养与国家战略急需、区域发展适配的人才。

“分类推进高校改革,优化高等教育布局”绝非一句口号。接下来,专业、院系乃至学校都要思考:如何在大浪之中明确办学定位,实现分类特色发展,提升人才培养与区域发展的适配度,在不同赛道上脱颖而出。

据中国青年报

# 单杏花同志

## 被授予“时代楷模”称号

新华社北京12月9日电 中央宣传部日前向全社会宣传发布单杏花同志的先进事迹,授予她“时代楷模”称号。

单杏花,女,汉族,1974年3月生,江西婺源人,中共党员,现为中铁道科学研究院集团有限公司首席研究员,博士生导师。她坚持“人民铁路为人民”宗旨,面向国家需求,聚焦专业领域,致力于我国铁路客票系统研发20余年,主持铁路运输组织、旅客服务、收益管理理论和技术研究,带领团队将

12306系统建设发展成全球交易量领先的超大型实时票务系统,为我国铁路数字化智能化发展作出了突出贡献,赢得了社会广泛赞誉。荣获“全国三八红旗手”“最美铁路人”“最美奋斗者”“3个100杰出人物”等称号。

“时代楷模”发布仪式上,宣读了《中共中央宣传部关于授予单杏花同志“时代楷模”称号的决定》,播放了反映她先进事迹的短片。中央宣传部负责同志为单杏花同志颁发了“时代楷模”奖章和证书。

## 铁证如山!

# 侵华日军日记

## 详细记录南京大屠杀细节



在12月13日第11个南京大屠杀死难者国家公祭日来临之前,中央广播电视总台记者赴日本山梨县拜访历史学专家笠原十九司。不久前,他的一篇论文《史料发掘:南京大屠杀的现场与照片——基于一个日军炮兵的阵中日记和回想录》被翻译并刊登在2024年第3期《日本侵华南京大屠杀研究》杂志上,鲜为人知的史料在中国引发关注。这篇论文的诞生源于笠原十九司收到的一封信。

关于南京的那段经历,永井仁左右这样描述:“有部队把众多俘虏赶到城墙一角,铁丝网围起来后用机枪射

杀,然后再浇上汽油焚烧。”“渡江的时候,仍能看到像碎了的豆腐一样漂浮的尸体。”“日本兵把中国人的头砍下来,肉掉到肩膀上,头不知道去哪儿了……”

永井仁左右曾是侵华日军士兵,目睹了南京大屠杀暴行。退出现役时,他将南京大屠杀的现场照片藏在写真帖的衬纸里,秘密带回日本,并根据战时所写的阵中日记,整理出更为详细的回想录。笠原十九司亲自验证了这些军队手牒、从军手帖、阵中日记、写真帖等实物资料。

据央视新闻客户端

# 除夕午餐预订量“爆单”

距离蛇年春节还有不到2个月,浙江宁波的年夜饭预订越发火热。记者了解到,今年的年夜饭价格普遍下调,除夕午餐预订量也大幅增加。

记者走访了多家餐饮店了解到,从今年10月份开始年夜饭预订电话接连不断。各大星级酒店的年夜饭包厢预订情况都非常乐观。与往年相比,今年的年夜饭预订得早。

由于春节假期把除夕也列入了法定节假日,因此,各大餐饮店除夕当天的午餐预订量也比较火热。记者从部分餐厅已经拟定的年夜饭菜单上看到,2025年年夜饭套餐菜品基本与去年一致,但套餐价格比去年低一些,市民可以品尝到更具性价比的菜肴。

据央视财经微信公众号

# 未来想去太空旅游吗?

## 商业航天“从天边到身边”

不久前,海南商业航天发射场首次发射任务告捷,如果将商业火箭比作“飞机”,商业卫星比作“乘客”,那么商业航天发射场就是供“乘客”登机、“飞机”起飞的“机场”。此前,长征十二号运载火箭首飞成功,海南商业航天发射场首次发射任务告捷,至此,中国商业航天“三大件”终于集齐了。但是商业航天要想实现盈利,需要降成本、引投资,商业航天的市场之路应该怎么走?商业航天又离我们有多近?来听听北京航空航天大学航空专家、《航空知识》主编王亚男的分析。

北京航空航天大学航空专家《航空知识》主编王亚男表示,过去的航天是由政府来筹集资源、设定目标,主要的发展方向是科技的探索与工程的应用。在这个阶段里,航天活动的参与主体的规模化以及商业化发展都很不充分。

近些年来,随着一些商业企业开始具备航天活动所需的资源和能力,加之航天的应用价值正在快速凸显,

所以航天行动的商业化、产业化正在开启和加速。

这个过程一旦开始,就像历史上的汽车和个人电脑一样,会极大地改变人类的生活,航天会跟每个人的生活发生更紧密、更生动的关联。比如说以卫星导航定位的服务、卫星的通信服务,再加上在各种轨道上对地表监测的卫星平台,这些资源结合在一起,事实上可以让地球在数字通信领域变成可视、可达和可控。

另外商业航天的快速发展,还有可能催生出很多新兴的服务和技术。因为商业航天意味着很多商业企业会把巨量的资源投入以商业目标为主导的航天行动中去。

比如说现在正在兴起的商业太空旅游,就是过去政府资源不曾触及的一个赛道。再比如,在海量的资源投入商业航天服务之后,很有可能催生出一些新兴的技术和服务,而这些技术和服

据央视新闻客户端